



苏垦南通公司

# 垦地共建基业长青 传承超越行稳致远

——江苏农垦集团南通有限公司党建引领高质量发展纪实

## 01 画出共建“同心圆”



仲夏时节，站在江苏农垦集团南通有限公司（下称“苏垦南通公司”）高标准农田边，麦浪滚滚，芳香阵阵，半个世纪前荒芜的水滩江沙，悄然变成肥沃的桑田。苏垦南通公司党委书记、董事长，苏垦农发南通分公司总经理严忠说：“践行习近平总书记‘中国碗要盛中国粮’、让农业‘压舱石’沉稳有力的指示，我们在农业‘提质增效’的道路上行稳致远！”

目前，苏垦南通公司农业与第三产业齐头并进。取得不俗成绩的背后，是一道道更为夺目的“和谐企地党建靓丽风景线”。苏垦南通公司从破解新时期党建工作出发，精心打造“垦地e家”党建新品牌，构建区域党建大格局，积极探索企地党建经验互鉴、企业文化互融、信息沟通互享、安全生产共控、廉洁诚信共促、合作发展共赢的创新之路，让新时代基层党建在江海大地焕发出勃勃生机。

海街道的交流互动频次减少，对街道的社会治理和企业高质量发展都产生较大影响。针对企地党建“花开两朵，各自芬芳”的现象，2019年4月，双方党委研究决定，启动“垦地e家”党建共建活动，2020年7月推进“党建共建合作提升行动”，不断加强交流互动，实现党建引领、教育共抓、资源共享、工作共推、文化共融，激发了基层党组织活力，促进企地经济社会发展。此项活动开创了南通市区域范围内，省属国企与地方政府结对共建的先例，丰富了省属国企和南通地区党建工作的内容，并在实践中形成了一种鱼水情深、互渗互融、同生共荣的企业关系，开创了“街道服务企业、企业回报社会”的党建工作新格局，画出企地党建共建“同心圆”。

机制先立，统筹企地全面共建。明确双方党委层面、总支层面及职能部门的工作职责，

形成以党委为核心力量，支部为支撑力量，党员带头，群众参与的全面共建局面。建立经费保障机制。共建双方编制年度活动计划，并制定整体预算，采取“行政拨付、党费支持”等方式，为共建开展提供必要的经费保障。商定共建双方定期会晤的时间，及时通报共建进度、调整共建重点；设立共建联络员，负责对接和信息收集反馈，及时汇总提出改进意见和措施。建立考核评价机制。把党建共建列入基层党建考评范围，科学设置考核指标，严格推进考核评价，注重考核结果反馈运用。

经双方反复磋商，确定共建主题为——初心传承，先锋领航，聚力同创。“初心传承”是要传承老一辈农垦人的初心；“先锋领航”是要充分发挥广大党员干部的先锋模范作用；“聚力同创”则是党建结对共建的最终目标，推动企地双方高质量发展。

## 02 跑出党建“加速度”

共建坚持目标引领和问题导向，体现了鲜明的时代性和创造性。“企业+社区”跨领域党建联合体，做大党建“朋友圈”，开展“红细胞”创建活动，统领区域内党建、业务、治理、服务工作，逐步形成横向到边、纵向到底的“红细胞”联系服务网络，跑出党建“加速度”。

共建活动充分利用各类红色资源、爱国主义教育场所，开展主题教育特色观摩会和拓展训练，学习先进事迹，感悟初心使命。双方组织联合志愿服务队，在健身体育、法治科普、志愿服务、传统佳节、敬老爱老和美丽农场建设等方面联建联动，提升居民幸福指数。

思想共筑，增强政治引领力。共建活动邀

请专家讲授“不忘初心、牢记使命”专题党课，联合编印《应知应会手册》，主题简报和党建展板，联合开展“不忘初心跟党走，牢记使命争先锋”主题党日活动。整合双方纪检监察力量，互聘廉洁顾问和监督员，共同进行廉洁风险排查。人才共育，提升队伍战斗力。联合举办能力提升系列培训班，邀请行业专家讲授创新、沟通、招商等课程。联合开展党史知识竞赛和安全生产月知识竞赛，选树服务一线、爱岗敬业的优秀共产党员10余名。共建党建活动阵地和职工文体中心、图书阅览室，在双方宣传栏增设《江苏农垦人报》阅报栏。

党的组织建设上，“共建”与“结对”齐头并

进。在制定2020年度共建方案过程中，苏垦南通公司多次向省农垦集团、南通市委组织部、苏锡通园区领导汇报，坚持在达成共识、协调一致的基础上签订共建协议、制订活动方案、推动活动实施，更好地将党建成果融入地域治理和社会经济发展。

组织保障，让党建跑出“加速度”。制定全年工作任务表，党委、总支、支部三层面均有工作任务和责任人，党委办公室负责整体共建方案策划、沟通协调、召集联席会议，进一步压实责任，力争使“党建工作联建，文体活动联动，创建成果共享”，从组织领导层面上形成抓好基层党建的强大合力。

## 03 企地建设共发展

企地党建共建成为创新社会治理的有益尝试，重新树立了“公司人、街道人，都是农场人”的理念，坚定了“为职工群众服务”的宗旨意识。通过共同组建的离退休干部宣讲团、文体活动队、志愿服务队、社情民意联络组，宣传政策、服务群众、调解纠纷、移风易俗，积极培育和践行社会主义核心价值观，倡导文明乡风，形成党员干部和职工群众广泛参与的社会治理新模式。

“责任”与“爱心”携手共进，苏垦南通公司

党委坚持以履行社会责任、参与社会管理为己任，彰显国企担当。疫情期间，公司与街道联防联控，通过开发区慈善会向江海街道捐款20万元用于疫情防控。公司党员干部冲在前，设立“党员先锋岗”和“责任区”，党员干部带头坚守在各个关键卡口，守护人民幸福安康，助力江海街道获得“全省抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号。

同时，在“垦地e家”的基础上，让党建“朋友圈”大起来。苏垦南通公司与江海街道开展

“企地党建结对共建”行动，通过现场签订协议，实现党建资源、信息资源、社会资源的互济共享，组织联建、上下联动、党员联育、资源联享、活动联抓的格局初步形成。2021年，正在打造“党建联盟”平台，引领协同发展全面展开，通过精准对接联盟单位之间的利益契合点和兴趣连接处，努力以党建联盟为阵地，促管理、谋合作、共发展，实现联盟单位间资源共享、难题共解、和谐共建的党建工作新格局，进而打造出具有区域特色的党建文化品牌。

## 04 党史教育见实效

2021年是中国共产党成立100周年。苏垦南通公司推动党史学习教育落地见效、走深走实，坚持“在学中干，在干中学”，为垦地办实事、谋发展、解难题。

公司深入开展“走基层、访一线、促发展”活动，开门征求意见建议。领导班子成员分别来到凯惠南通分公司、大桥广告公司、农业外拓基地等基层单位，排查企业发展难题，以及职工群众亟待解决的“急难愁盼”问题，共征集问题66条，意见建议49条。绝大部分合理化问题已整改到位，意见建议正在逐步落实。

将地方项目考察融入党史学习教育。5月14日，苏垦南通公司赴江苏大生集团有限公司考察项目，双方表示将在高科技纺织项目建设方面优势互补、加强合作。考察组参观了国内首条全流程国产设备数字化纺纱车间等，开阔了视野，充实了公司的新项目储备。

志愿服务活动常态化开展。成立“苏垦南通公司‘莫文隋’志愿服务大队”，下设7支志愿服务分队，服务驻地居民群众。3月党史学习教育启动以来，公司以“绿色出行·徒步捡垃圾”“疫苗接种志愿服务”“光盘行动公

益宣传”等为主题开展各类志愿服务活动5次，参与志愿者117人次，活动受到了居民群众的一致好评。

推进“城乡结对、文明共建”。6月17日，苏垦南通公司向如皋长江镇田桥社区赠送党史等各类图书近千册，让党史学习教育走向新农村。田桥社区曾是南通市级经济薄弱村，去年，公司相继开展了科技惠农、金秋助学、爱心敬老、捐赠篮球架等活动。今年结合党史教育，赠送红色图书，澎湃乡村振兴活力。该社区文化宣传栏项目、科普图书项目也将于近日实施。

## 05 合作共赢谱新篇

征途漫漫，唯有奋斗。苏垦南通公司发展史，就是一部与地方荣辱与共、合作共赢的奋斗史。社企分离后，公司与地方坦诚合作，相向而行，共同发力，共同处理历史遗留问题，共同促进区域发展，共同关注民生事业，共同推进廉洁共建和党建共建，走出了垦地合作共赢的新篇章。

公司利用区位优势，融入地方开发建设，进行产业结构调整，实现了由传统农业向第三产业的转变，将商贸服务、电力、房地产、广告等服务性行业作为发展的方向。公司本部以资产经营为主要业务，并拥有全资及控股企业6家，参股企业6家，经营性净资产达8亿元，年均创造利润5000万元。

政企联动携手并进，共建共荣。社企分离后，苏垦南通公司与苏锡通园区江海街道一直保持友好沟通协作，积极解决历史遗留问题和社会矛盾。双方秉持“互助互进、合作共赢”的理念，努力营造良好社会环境和发展氛围，在党的建设、民生领域、环境整治、维护稳定、扶贫助学等方面开展深度的合作，让居民享受到更多实实在在的福利。

苏垦南通公司积极履行国有企业社会责任，通过情暖江海专项慈善基金，每年向街道捐款50万元，用于原场域居民开展助学、助医、助困、助残、助老活动。7年来，公司分别对街道基础设施建设、文体活动、职工体检等方面提供各项帮助，支出900多万元。在苏锡通园区的关心支持下，苏垦南通公司新合作开发的福地商业广场、江景瑞园等项目租赁、销售形势喜人，电力施工、高炮广告业务井喷式增长，资产、资源、新项目不断增值。双方在场域开发建设的过程中，形成垦地融合发展良好态势。

开局就是决战，起步就是冲刺。苏垦南通公司以党建引领高质量发展，翻篇归零再出发，加速奔跑争先锋，在长三角北翼强支点城市的这片江边沃土，接续奋斗写辉煌！



苏垦南通公司捐赠20万元抗疫



苏垦南通公司党员干部赴大生集团考察



苏垦南通公司鸟瞰